

## 城事

广州首家公建民营办园,托费标准只有市价三分之一

# 普惠托育有点美 1个托位5人申报



“这是国计民生的大事,我们一定要保证质量完成。”广州市越秀区一位街道党委书记如是说。根据今年1月印发的《广州市3岁以下婴幼儿照护服务体系建设三年行动计划(2023—2025年)》(以下简称《计划》),到2025年,全市100%街(镇)建有公建民营普惠托育机构,各街(镇)60%的社区(村)设有社区托育点。其中,人口密度大、出生率高的老城区的街道都领到了“任务指标”,而且正在紧锣密鼓地建设中。新快报记者实地采访发现,广州首个普惠托育园大受欢迎,70多人抢15个托位,普惠性质的托位供不应求。

■采写:新快报记者 邓毅富 实习生 周泽钧 ■摄影:新快报记者 邓毅富

■托育园举办亲子开放日活动,老师和家长一起分享育儿经。

## 广州去年可供托位只能满足一成需求

不久前,广东省统计局发布《2023年广东省国民经济社会发展统计公报》,其中的数据结果显示,广东2023年出生人口达到103万人,出生率为8.12‰,连续6年蝉联全国第一生育大省。而据广州市政协的调研数据,2022年末,广州常住人口中,3岁以下婴幼儿有61.27万人,全市可提供托位数为6.03万个,供应量远远满足不了潜在的需求。

为此,2024年1月,广州市人民政府办公厅印发《计划》。《计划》指出,2024年,全市70%街(镇)建有公建民营普惠托育机构,各街(镇)40%的社区(村)设有社区托育点。2025年,全市100%街(镇)建有公建民营普惠托育机构,各街(镇)60%的社区(村)设有社区托育点。全市各类幼儿园开设托班1000个以上。全市托位总量达到12万个,千人口托位数力争达到5.8个,其中普惠托位占比不少于30%。

“我们有政策的支持,确保了这项工作的有效开展。”越秀区卫生健康局一位相关负责人说,政策强调要支持“公建民营”办园,进行低租金、高标准的指导,以此减轻年轻人生育负担。同时,广州市成功申报2024年“中央财政支持普惠托育服务发展示范项目”,可在两年内获中央财政资金1亿元支持,将在普惠托育服务领域建设10个工程、16个项目。

作为第一批全国婴幼儿照护服务示范城市,广州着力做好“家门口、单位内、社区里”的普惠托育服务,正用任务提速“抢时点”、政策制定“疏堵点”、社区普惠“拓网点”等方式,建立条块融合、多跨协同的普惠托育服务工作新格局,推动形成5分钟、10分钟托育服务圈。

## 专家 托育的普惠性将更凸显

不久前,在广州举办的“2024年广东省民办幼儿园园长规范化办园培训活动”中,广东教育学会学前教育专业

委员会理事长、

广州大学教育学院学前教育系教授周燕解读目前托育的政策,认为托育关乎国家发展战略和国计民生的高度,托育的公益性、普惠性,将会更加充裕、更加优质。

深圳大学教育学部学前教育系主任刘国艳教授也强调社区托育是“家园共育”的主要载体。而今年六七月举办的全国托育服务宣传月活动的主题为“放心托育,方便可及”,可见社区托育的重要性。

刘国艳教授还认为,幼儿园下沉托育,实现托幼一体化,是增加托幼班的一盏明灯。事实上,在招生数量减少和政策扶持的背景下,不少幼儿园已将目光投向了“托幼”。不少民办幼儿园将招生年龄下限调整至1.5周岁,推出托班、幼萌班等服务。

《计划》指出,落实每个社区生活圈配置一处0岁至3岁婴幼儿照护服务设施。支持整合妇女儿童之家、家庭教育指导中心、羊城家政服务站、颐康服务站、向日葵亲子小屋等公共服务资源,探索增设社区普惠托育点(100平方米至300平方米可为一个点),既可单独设置场地,也可嵌入社区综合设施、大型小区物业管理设施、居委会活动中心等综合设置。

## 走访 降低托费才能为街坊解困

张先生两年前在越秀区办了一家颇具规模的托育中心,入托率很低,原因是托育费高,让普通家庭负担不起。



■参加托育的孩子在托育园里玩游戏。

■专家 提高托育水平增加托育意愿

国家卫生健康委一项调查表明:中国有3岁以下婴幼儿近三千万名,只有30%的家长有考虑将孩子送托,入托率只有5%,远低于发达国家,很多发达国家的入托率高达90%。

广州的家长愿意将3岁以下的孩子送托吗?新快报记者随机采访了一些市民,他们给出的答案五花八门:“孩子太小容易生病,担心送托后互相传染。”“如果离家比较近,或与上班地点比较近,还是会选的。”“我们小时候基本上就是待在家里,安全,比较放心。”“两个人都要工作,而且都比较忙,有时还要出差,实在不方便,所以只好放在托儿所。结果,还不错。”“社会托幼比保姆专业,还有监管。”

对此,托育园园长杨旭丽认为,托育可以培养孩子们的社交能力,还可以教孩子画画、做手工、唱歌跳舞等,对培养智力有好处。“关键要提高托育服务水平,加大培训员工的力度,更细化更科学更专业做好保教工作。”杨园长介绍,托育园服务的年龄段是:乳儿班6个月至12个月,托小班12个月至24个月,托大班24个月至36个月。“因年龄而施教,这也是重点。”

中国人民大学社会与人口学院教授姜向群分析道,政府给予更多的鼓励和支持,会增加托育意愿,减轻年轻人负担,解除他们的后顾之忧,这无疑对我国人口的发展,对提高生育率有很好的促进作用。